
Norstat at a Glance
Madspild



BASE:

Hvad er din alder?

TOTAL

25%

18%

14%

42%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

55+

45-54

35-44

18-34

TOTAL

1014 age



BASE:

Hvad er din alder?

TOTAL

42%

33%

25%

18-34 år

35-54 år

55+ år

1014 age_weight



BASE:

Region:

TOTAL

0%

0%

0%

0%

100%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

Nordjylland

Midtjylland

Syddanmark

Sjælland

Hovedstaden

TOTAL

1014 DK_region



BASE:

Hvor ofte købes der dagligvarer ind i din husstand? (Hvis det varierer meget, så angiv et 
gennemsnit)

TOTAL

0%

0%

1%

6%

46%

34%

12%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Ved ikke

Sjældnere end en gang om måneden

1-3 gange om måneden

En gang om ugen

2-3 gange om ugen

4-6 gange om ugen

Dagligt

TOTAL

1014 Q1



BASE:

Køber din husstand dagligvarer via internettet (f.eks. hos Nemlig.com, Coop el.lign.)?

TOTAL

0%

63%

22%

10%

5%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Ved ikke

Nej, aldrig

Ja, men sjældent

Ja, af og til

Ja, ofte

Ja, hver gang

TOTAL

1014 Q2



BASE:

Får din husstand leveret måltidskasser (f.eks. fra Årstiderne, RetNemt, Kokkens Hverdagsmad, 
COOP el. lign)?

TOTAL

0%

83%

10%

3%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Ved ikke

Nej, min husstand køber ikke
måltidskasser

Ja, min husstand køber måltidskasser
flere gange om året

Ja, min husstand køber måltidskasser
1-2 gang om måneden

Ja, min husstand køber måltidskasser
fast hver uge

TOTAL

1014 Q3



BASE:

Hvem laver oftest mad i din husstand?

TOTAL

1%

26%

12%

61%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Ved ikke

Det gør vi omtrent lige meget

Det gør andre i min husstand

Det gør jeg

TOTAL

1014 Q4



BASE:

Hvornår planlægger du/I, hvad der skal spises til aftensmad? (Da det kan variere meget bedes 
du angive, hvad din husstandtypisk gør)

TOTAL

2%

10%

12%

21%

37%

19%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Ved ikke

Jeg/vi laver madplan til hele ugen

Flere dage før

Dagen før

Samme dag i løbet af dagen

Samme dag om eftermiddagen i
supermarkedet, f.eks. på vej hjem fra

arbejde, uddannelse el.lign.

TOTAL

1014 Q5



BASE:

Hvor ofte spiser din husstand rester fra dagen(e) før til aftensmad?

TOTAL

2%

2%

7%

13%

28%

48%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Ved ikke

Aldrig

Sjældnere end 1 gang om måneden

1-3 gange om måneden

En gang om ugen

Flere gange om ugen

Dagligt

TOTAL

1014 Q6



BASE:

Hvor mange gange om ugen laver din husstand (varm) aftensmad fra bunden?

TOTAL

1%

1%

4%

6%

29%

41%

19%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Ved ikke

Aldrig

Sjældnere end 1 gang om ugen

En gang om ugen

2-3 gange om ugen

4-6 gange om ugen

Dagligt

TOTAL

1014 Q7



BASE:

Hvor ofte tager din husstand udgangspunkt i de råvarer eller rester du/I allerede har, når der 
planlægges aftensmad?

TOTAL

4%

2%

3%

5%

13%

34%

19%

19%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Ved ikke

Aldrig

Sjældnere end 1 gang om måneden

1-3 gange om måneden

En gang om ugen

2-3 gange om ugen

4-6 gange om ugen

Dagligt

TOTAL

1014 Q8



BASE:

Hvor ofte smider din husstand madrester fra aftenmåltidet direkte ud, selvom de kunne være 
brugt f.eks. til den efterfølgendefrokost eller aftensmad? (Hvis det varierer meget, så angiv et 
gennemsnit)

TOTAL

1%

30%

26%

20%

13%

6%

2%

1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Ved ikke

Aldrig

Sjældnere end 1 gang om måneden

1-3 gange om måneden

En gang om ugen

2-3 gange om ugen

4-6 gange om ugen

Dagligt

TOTAL

1014 Q9



BASE:

Hvor ofte smider din husstand halve eller ubrugte fødevarer ud, som ikke har været sat på 
bordet? Dette kunne f.eks. værebrød, pålæg, et halvt salathoved, en rest af en hytteost mv.

TOTAL

2%

16%

27%

25%

20%

8%

1%

0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Ved ikke

Aldrig

Sjældnere end 1 gang om måneden

1-3 gange om måneden

En gang om ugen

2-3 gange om ugen

4-6 gange om ugen

Dagligt

TOTAL

1014 Q10



BASE:

I hvilken grad forsøger din husstand at mindske madspild?

TOTAL

0%

1%

4%

24%

35%

36%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Ved ikke

Slet ikke

I mindre grad

I nogen grad

I høj grad

I meget høj grad

TOTAL

1014 Q11



BASE:

I hvilken grad oplever du/I, at det er svært, at mindske din husstands madspild?

TOTAL

2%

17%

34%

33%

12%

2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Ved ikke

Slet ikke

I mindre grad

I nogen grad

I høj grad

I meget høj grad

TOTAL

1014 Q12



BASE:

Hvad gør du/I for at mindske madspild i din husstand? (Der kan noteres flere svar)

TOTAL

0%

1%

3%

7%

16%

18%

21%

26%

41%

58%

66%

69%

72%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Ved ikke/husker ikke

Ingenting

Andet, noter:

Giver overskydende råvarer/rester…

Undersøger det, hvis jeg/vi er i tvivl…

Laver madplaner

Sørger for ikke at servere mere…

Laver ikke mere mad, end jeg er…

Køber kun den mængde madvarer…

Sørger for at have et overblik over…

Fryser rester ned

Sørger for at bruge de madvarer,…

Anvender madrester de…

TOTAL

1014 Q13#



BASE:

I hvilken grad er det vigtigt for dig, at de danske husholdninger reducerer deres madspild?

TOTAL

3%

1%

4%

17%

40%

34%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Ved ikke

Slet ikke

I mindre grad

I nogen grad

I høj grad

I meget høj grad

TOTAL

1014 Q14



BASE:

I hvilken grad er det vigtigt for dig at mindske din husholdnings madspild?

TOTAL

1%

1%

3%

15%

40%

39%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Ved ikke

Slet ikke

I mindre grad

I nogen grad

I høj grad

I meget høj grad

TOTAL

1014 Q15



BASE:

I hvilken grad savner du hjælp til at mindske din husholdnings madspild (eks. Fra Miljøstyrelsen 
eller din kommune)?

TOTAL

9%

31%

30%

21%

7%

2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Ved ikke

Slet ikke

I mindre grad

I nogen grad

I høj grad

I meget høj grad

TOTAL

1014 Q16



BASE:

Hvis du i den kommende tid skulle forsøge at mindske din husstands madspild, hvad ville så 
være den primære årsag?

TOTAL

1%

32%

17%

20%

15%

16%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Andet

For at sikre at fødevarer ikke bliver
spildt

For at spare på jordens ressourcer

For at spare penge

For at reducere CO2
udledningen/forhindre

klimaforandringer

For at få bedre styr på min
husholdning, så det der købes ikke

går til spilde

TOTAL

1014 Q17



BASE:

Brød

TOTAL

3%

1%

8%

9%

14%

15%

22%

84%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Ikke relevant

Ingen af de opstillede muligheder

Hvis madvaren/ indpakningen har
været åben i længere tid

Smagen

Konsistens (fx klumpet, blødt)

Lugten

Holdbarhedsdatoen på indpakningen

Udseendet (fx brune pletter, mug
mv.)

TOTAL

1014 Q17Ar1#



BASE:

Mælk, yoghurt, skyr og lign. mælkeprodukter

TOTAL

3%

0%

14%

17%

18%

25%

36%

61%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Ikke relevant

Ingen af de opstillede muligheder

Hvis madvaren/ indpakningen har
været åben i længere tid

Smagen

Udseendet (fx brune pletter, mug
mv.)

Konsistens (fx klumpet, blødt)

Holdbarhedsdatoen på indpakningen

Lugten

TOTAL

1014 Q17Ar2#



BASE:

Æg

TOTAL

6%

13%

4%

5%

7%

9%

31%

51%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Ikke relevant

Ingen af de opstillede muligheder

Hvis madvaren/ indpakningen har
været åben i længere tid

Konsistens (fx klumpet, blødt)

Smagen

Udseendet (fx brune pletter, mug
mv.)

Lugten

Holdbarhedsdatoen på indpakningen

TOTAL

1014 Q17Ar3#



BASE:

Råt kød

TOTAL

7%

1%

3%

4%

14%

32%

47%

61%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Ikke relevant

Ingen af de opstillede muligheder

Konsistens (fx klumpet, blødt)

Smagen

Hvis madvaren/ indpakningen har
været åben i længere tid

Udseendet (fx brune pletter, mug
mv.)

Holdbarhedsdatoen på indpakningen

Lugten

TOTAL

1014 Q17Ar4#



BASE:

Pålæg

TOTAL

4%

0%

3%

7%

24%

40%

43%

55%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Ikke relevant

Ingen af de opstillede muligheder

Konsistens (fx klumpet, blødt)

Smagen

Hvis madvaren/ indpakningen har
været åben i længere tid

Holdbarhedsdatoen på indpakningen

Udseendet (fx brune pletter, mug
mv.)

Lugten

TOTAL

1014 Q17Ar5#



BASE:

Frugt

TOTAL

2%

1%

2%

3%

10%

22%

40%

88%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ikke relevant

Ingen af de opstillede muligheder

Hvis madvaren/ indpakningen har
været åben i længere tid

Holdbarhedsdatoen på indpakningen

Smagen

Lugten

Konsistens (fx klumpet, blødt)

Udseendet (fx brune pletter, mug
mv.)

TOTAL

1014 Q17Ar6#



BASE:

Kartofler og løg

TOTAL

3%

1%

3%

4%

4%

27%

35%

82%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Ikke relevant

Ingen af de opstillede muligheder

Hvis madvaren/ indpakningen har
været åben i længere tid

Holdbarhedsdatoen på indpakningen

Smagen

Lugten

Konsistens (fx klumpet, blødt)

Udseendet (fx brune pletter, mug
mv.)

TOTAL

1014 Q17Ar7#



BASE:

Salat, agurk og tomater

TOTAL

2%

1%

4%

4%

7%

23%

44%

85%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Ikke relevant

Ingen af de opstillede muligheder

Hvis madvaren/ indpakningen har
været åben i længere tid

Holdbarhedsdatoen på indpakningen

Smagen

Lugten

Konsistens (fx klumpet, blødt)

Udseendet (fx brune pletter, mug
mv.)

TOTAL

1014 Q17Ar8#



BASE:

Ud fra hvilke af følgende parametre vurderer du typisk om middagsrester (eks. en rest lasagne) 
er blevet for gamle? Du kanmarkere flere svar

TOTAL

2%

1%

8%

15%

29%

47%

51%

71%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

ikke relevant

Ingen af ovenstående

Konsistensen

Smagen

Ud fra hvor længe de har stået
fremme (uden for køleskabet)

Lugten

Udseendet (f.eks. mug, brune pletter
el.lign.)

Ud fra hvor mange dage de har stået
i køleskabet

TOTAL

1014 Q18#



BASE:

Hvor længe mener du, at middagsrester (eks. en rest lasagne) generelt kan holde sig i 
køleskabet, hvis du har sat resterne ikøleskabet umiddelbart efter aftensmaden?

TOTAL

3%

2%

10%

48%

33%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Ved ikke

Mere end 5 dage

5 dage

3-4 dage

2 dage

1 dag

TOTAL

1014 Q19



BASE:

Hvor ofte smider du/I gemte middagsrester fra køleskabet ud, som du/I mener, er blevet for 
gamle?

TOTAL

3%

6%

31%

33%

22%

4%

0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Ved ikke

Aldrig

Sjældnere end 1 gang om måneden

1-3 gange om måneden

En gang om ugen

Flere gange om ugen

Dagligt

TOTAL

1014 Q20



BASE:

I hvilket omfang vil du mene, at du har overblik over indholdet i dit køleskab, og hvad der snart 
bliver for gammelt?

TOTAL

0%

1%

6%

29%

44%

19%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Ved ikke

Slet ikke

I mindre grad

I nogen grad

I høj grad

I meget høj grad

TOTAL

1014 Q21



BASE:

Hvor ofte oplever du at være i tvivl om en madvare i dit køkken er for gammel?

TOTAL

3%

6%

32%

30%

19%

8%

1%

0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Ved ikke

Aldrig

Sjældnere end 1 gang om måneden

1-3 gange om måneden

En gang om ugen

2-3 gange om ugen

4-6 gange om ugen

Dagligt

TOTAL

1014 Q22



BASE:

Hvis du er i tvivl, smider du så madvaren ud eller anvender den?

TOTAL

1%

6%

15%

27%

50%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Ved ikke

Jeg undersøger hvorvidt madvaren
bør smides ud (eks. via Google eller

lign)

Jeg spørger min partner eller en
anden i familien, og lader dem

vurdere

Smider den altid ud

Anvender den nogle gange / andre
gange smider jeg den ud

Anvender den altid

TOTAL

593 Q23



BASE:

Hvor tryg er du ved at anvende madvarer, som du er i tvivl om er for gamle? Her tænkes også i 
forhold til andre voksne ellerbørn i din husstand.

TOTAL

4%

7%

25%

27%

32%

6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Ved ikke

Meget utryg

Utryg

Hverken tryg eller utryg

Tryg

Meget tryg

TOTAL

1014 Q24



BASE:

Hvad tror du der sker, hvis du spiser middagsrester, der reelt er blevet 1-2 dage for gamle? (Der 
kan noteres flere svar)

TOTAL

7%

5%

11%

11%

43%

20%

30%

36%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Ved ikke

Andet, noter:

Madforgiftning/Roskildesyge

Kaster op

Får dårlig mave / ondt i maven

Bliver generel utilpas/dårlig, men ikke
decideret syg

Let ubehag

Ingenting

TOTAL

1014 Q25#



BASE:

Hvad gør du oftest med en grøntsag, hvis der er mug på?

TOTAL

1%

2%

65%

30%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Ved ikke

Andet, noter:

Smider grøntsagen ud

Skærer stykket med mug væk og
spiser resten af grøntsagen

Spiser hele grøntsagen alligevel

TOTAL

1014 Q26_new



BASE:

Hvad gør du oftest med en grøntsag, hvis der er brune pletter eller andre tegn på forrådnelse? 
F.eks. en agurk, der er blød ienden, en tomat med sorte pletter osv.

TOTAL

1%

1%

39%

57%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Ved ikke

Andet, noter:

Smider grøntsagen ud

Skærer det dårlige stykke væk og
spiser resten af grøntsagen

Spiser hele grøntsagen alligevel

TOTAL

1014 Q27



BASE:

Hvad tror du datomærkningen ”SIDSTE ANVENDELSESDATO” på fødevarer betyder?

TOTAL

1%

7%

69%

6%

17%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Ved ikke

At butikken ikke må sælge varen i
dagene op til denne dato, uden at

have sat prisen ned

At fødevaren har en garanteret
holdbarhed til denne dato, og derefter
kan du selv vurdere med dine sanser,

når den blive

At fødevaren begynder at smage
grimt efter denne data

At du kan blive alvorligt syg af at
spise varen, hvis datoen er

overskredet

TOTAL

1014 Q28



BASE:

Hvad tror du datomærkningen ”BEDST FØR / MINDST HOLDBAR TIL” på fødevarer betyder?

TOTAL

1%

8%

87%

3%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ved ikke

At butikken ikke må sælge varen i
dagene op til denne dato, uden at

have sat prisen ned

At fødevaren har en garanteret
holdbarhed til denne dato, og derefter
kan du selv vurdere med dine sanser,

når den bliv

At fødevaren begynder at smage
grimt efter denne data

At du kan blive alvorligt syg af at
spise varen, hvis datoen er

overskredet

TOTAL

1014 Q29



BASE:

Hvor ofte spiser du madvarer, der har overskredet datoen for ”BEDST FØR / MINDST 
HOLDBAR TIL”?

TOTAL

22%

28%

26%

18%

5%

2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Sjældnere end 1 gang om måneden

1-3 gange om måneden

En gang om ugen

2-3 gange om ugen

4-6 gange om ugen

Dagligt

TOTAL

1014 Q30



BASE:

I hvilket omfang har du reduceret dit kødforbrug inden for det seneste år?

TOTAL

2%

1%

2%

13%

39%

3%

40%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Andet

Jeg er blevet veganer

Jeg er blevet vegatar

Jeg er blevet flexitar og spiser meget
mindre kød, end for et år siden)

Jeg spiser lidt mindre kød i dag end
for et år siden

Jeg spiste ikke kød i forvejen (var og
er veganer eller vegetar)

Jeg spiser samme mængde kød, som
for et år siden

TOTAL

1014 Q31



BASE:

Sorterer din husstand bioaffald?

TOTAL

1%

4%

9%

24%

62%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Andet

Det gør vi ikke, men vil gerne

Det har vi gjort, men gør ikke mere

Nej

Ja

TOTAL

1014 Q32



BASE:

Hvad er din højest gennemførte uddannelse?

TOTAL

0%

0%

32%

37%

14%

12%

5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Vil ikke oplyse

Anden uddannelse

Universitetsuddannelse el.
tilsvarende (min. 5 års varighed)

Videregående uddannelse (2-4 års
varighed)

Erhvervsuddannelser (HG, EFG,
mesterlære m.v.)

Studentereksamen/HF/HH/HTX m.v.

Folkeskole; (til og med 10 klasse/real)

TOTAL

1014 B1



BASE:

Hvad er husstandens samlede årlige bruttoindkomst før skat?

TOTAL

15%

14%

7%

7%

8%

12%

15%

15%

6%

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18%

Vil ikke svare

Mere end 800.000 Kr

700.000-799.999 Kr

600.000-699.999 Kr

500.000-599.999 Kr

400.000-499.999 Kr

300.000-399.999 Kr

150.000-299.999 Kr

Under 149.999 Kr

TOTAL

1014 B2



BASE:

Hvor mange personer bor der i din husstand inkl. dig selv?

TOTAL

0%1%2% 11% 14% 39% 34%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

TOTAL

7 eller derover

6

5

4

3

2

1

1014 B3



BASE:

Hvor mange hjemmeboende børn bor der i din husstand (inkl. evt. delebørn)?

TOTAL

1%

3%

17%

21%

59%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

4+

3

2

1

Ingen

TOTAL

670 B4



BASE:

Noter antal børn mellem 0-6 år: - Hvad er barnet/børnenes alder? (Der kan noteres flere svar, 
hvis flere børn)

TOTAL

3% 25% 72%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

TOTAL 3+

2

1

133 B5r1



BASE:

Noter antal børn mellem 7-11 år: - Hvad er barnet/børnenes alder? (Der kan noteres flere svar, 
hvis flere børn)

TOTAL

0% 15% 85%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

TOTAL 3+

2

1

74 B5r2



BASE:

Noter antal børn på 12 år eller derover: - Hvad er barnet/børnenes alder? (Der kan noteres flere 
svar, hvis flere børn)

TOTAL

3% 34% 63%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

TOTAL 3+

2

1

113 B5r3


